

## 属灵复兴的秘诀——尼希米记8:1 - 12

读经——诗篇 119:129 - 144

引言、上下文、主题

- 主前 445 年 7 月 1 日，犹太人的新年（吹角节）。被掳回归的以色列民，在敬虔领袖以斯拉的带领下，经历了一场巨大的属灵复兴。
- 主后 2021 年 2 月底，中国新年刚过。刚经历了多灾多难 2020 的你，是否也感到灵命低迷，需要一场属灵复兴？
- 那么，要怎样才能经历属灵复兴呢？让我们来学学他们的榜样。
- 从经文中我们可以提炼出属灵复兴的六个要素：三个必要条件、三个必然结果。

### 三个必要条件

#### 1. 渴慕神话语（1 - 3 节）

属灵的复兴，必须从自己内心对神话语的渴慕开始！

- “众民如同一人”（新译）：人数至少五万（7:66 - 67），表明万众一心。
- “他们……请文士以斯拉将……律法书带来”：主语是“他们”，全会众，表明全会众主动要听神的话语，不是受领袖勉强而为的。  
你今天来教会，是主动要来听神的话吗？你渴慕的，是神的话吗？
- “耶和华借摩西传给以色列人的律法书”即摩西五经。这一串描述表明圣经的本质：它是神（耶和华）自己的话语，借着他自己拣选的先知（摩西），传给他自己呼召的子民（以色列人），教导他们活在他自己的旨意里（律法书）。  
**提摩太后书 3:16 - 17** “圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。”  
**彼得前书 2:2** “就爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以至得救。”
- “以斯拉”：祭司、文士（即经学家）。13 年前回归耶路撒冷，“定志考究、遵行耶和华的律法，又将律例、典章教训以色列人”（**以斯拉记 7:10**）。民众的复兴需要有已被复兴的领袖，以斯拉 13 年的榜样力量在此见到果效。  
你有这样的心志吗？你若立志考究、遵行、教导神的话语，神必让你看到果效！
- “从清早到晌午”：约六小时之久；“侧耳倾听”：六小时专注不分心地听神话语！  
条件允许的时候，你有心专注在神的话上这么久吗？  
求主帮助圣路易华人教会，做一个渴慕神话语的教会！

## 2. 敬畏神话语（4 - 6 节）

以什么态度对待神的话语，就是以什么态度对待神。

- “为这事特备的木台”：精心准备，不是为突显讲员，而是为要高举神的话语。  
当讲员带着神的话语登上这个讲台，你有没有在你的心里高举神的话语？
- “众民就都站起来”：内心敬畏的外部表现。内心更重要，但表里也当如一。  
你的举止当体现出：矗立在圣洁的神面前，当以敬畏的心敬拜、聆听他话语。
- “以斯拉称颂耶和华”：读经前先献上敬拜。预备好敬拜的心，才能正确读经。  
**诗篇 100:4** “当称谢进入他的门，当赞美进入他的院。”  
你今天来聆听神的话语，是为了更好地敬拜神吗？还是只为了满足自己的心灵饥渴，或是解决自己的实际问题呢？
- “举手应声说‘阿门！阿门！’”：内心流露，表明以斯拉称颂神的话，句句都是他们的心声。  
提防：这不是狂热灵恩派徒有表面热情、没有真理根基的敬拜感受。  
但当真信徒从圣经中真实看到神的荣耀时，心里的“阿门”是掩藏不住的。
- “低头，面伏于地敬拜”：不仅有“阿门”的热情，还有低头跪拜的谦卑敬畏态度。  
**以赛亚书 66:2** “我所看顾的，就是虚心、痛悔、*因我话而战兢*的人。”  
你因神的话而战兢，神就会看顾你，赐你灵命的复兴。

## 3. 理解神话语（7 - 8 节）

光有渴慕敬畏的态度还不够，属灵复兴必须建立在对神话语真实的理解上面。

- “明白”：全段的关键词，在原文中共出现 6 次（2 节、3 节、7 节、8 节、9 节[“教训”原文“使明白”]、12 节）。读经，正确理解是关键！  
**以弗所书 5:7** “不要做糊涂人，要明白主的旨意如何。”  
**诗篇 119:130** “神的话一解开，就发出亮光，使愚人通达。”  
神要的不是稀里糊涂的敬拜。只有不断加深对神话语的理解，敬拜生命才能长进。
- “清清楚楚”：新译本作“翻译出来”，以色列人在异乡多年，可能母语退化。不管是翻译还是讲解，重点仍然是：让百姓能够真正明白神的话语！  
妥善利用神给的资源（讲道、研读版圣经、解经书籍等），帮我们理解他的话语。  
对神话语理解的深度，直接决定了敬拜的深度。

## 三个必然结果

### 1. 为罪忧伤（9 节）

对神话语的理解，会使人为自己的罪忧伤痛悔。这是属灵复兴的第一个果子。

- “众民听见律法书上的话都哭了”：被神的话扎心。结合历史背景，他们回想起以色列历世历代的罪，看到他们的窘境是出于神预先警告的惩罚（**申命记 28:15 - 68**）。

**诗篇 51:17** “神所要的祭就是忧伤的灵，神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。”

你有没有过类似的经历？你是否也曾看到神的话语把你的光景剖析得一清二楚，从而使你忧伤痛悔？

- 也许罗马书 1 章让你看到，神一步步任凭你逞着情欲生活，陷在罪里不能自拔；
- 也许以弗所书 2 章让你看到你的灵魂死在罪恶过犯中，活在世上如同行尸走肉，毫无指望；
- 也许你信主后，又从哥林多前书中发现自己经常结党纷争，破坏教会合一；
- 也许你又从雅各书中看到自己的心思仍旧沉迷于世俗之乐，难怪灵命一点长进也没有。

如果神的话语让你对自己的罪忧伤痛悔，你也许正在经历灵命的复兴。

**诗篇 34:18** “耶和华靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。”

## 2. 靠主喜乐（10 - 12 节）

神要的敬拜是喜乐的敬拜，所以属灵复兴不会停留在忧伤，一定会带来喜乐！

- “吃……喝……分……”：旧约节庆里，一起用餐也是敬拜的一部分。神的子民以喜乐感恩的心领受神的供应，以彼此相爱的心互相分享，神就得着荣耀。

**哥林多前书 10:31** “你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”

- “不要忧愁”：不是不该为罪忧愁，第 9 章整章都是他们的痛悔。这里是新年（吹角节），是集体敬拜神的圣日。忧愁的状态是无法敬拜的，敬拜需要喜乐的力量。

- “靠耶和华而得的喜乐是你们的力量”：上下文看来，这力量特指按神的要求敬拜神所需的力量。这力量来自靠耶和华而得的喜乐。

喜乐对敬拜极其重要。参见**诗篇 96:11-13; 97:1, 8, 12; 98:4; 100:1** 等等。

“你多在神里面得喜乐，神就多在你里面得荣耀。”——约翰·派博

- “大大快乐，因为他们明白所教训他们的话”：明白神话语是快乐的原因。靠耶和华而得的喜乐，就是从神话语而来的喜乐。结合历史背景，参见**申命记 30:1 - 6**。

非信徒常以为神的话语就是一堆死板的规条，专门限制人享乐。而对信徒来说，神的话语里大有喜乐。

**耶利米书 15:16** “耶和华万军之神啊，我得着你的言语就当食物吃了，*你的言语是我心中的欢喜快乐*，因我是称为你名下的人。”

当信徒在对神话语的理解上不断长进，灵魂的喜乐就会越来越多，敬拜也就越来越有力量。

对非信徒的呼召：你是否真正体验过靠耶和華而得的喜乐？如果你至今从未体验过这种超越世俗的喜乐，那我今天就替基督请求你：跟神和好吧！是什么样的恶心，使你还不愿全心信靠主耶穌的救恩呢？你还在靠自己的行为赚取神的祝福吗？难怪你喜乐不起来。或者你还活在自己主宰生活的假象里，拒不承认神的主权吗？你还在为今生患得患失，毫不理睬神永恒的审判吗？你还在藐视神独生爱子为世人赎罪的宝血，当作俗物践踏在脚下吗？我愿你在神面前谦卑下来，为自己愚昧的罪忧伤痛悔，全心信靠主耶穌的救恩，从神的话语里，找到那永恒的救恩之乐。

### 3. 遵行主言（12 节及下文）

忧伤和喜乐是内部的复兴，必定会带来外部的复兴，就是顺服遵行神话语的生命。

- “吃……喝……分……快乐”：四个动词与同工的教训完全一致，体现完全的顺服。
- 下文也体现出他们在生活方方面面面对神话语的遵行：
  - 8:13 - 18：守住棚节，因为这是神的话要求他们守的；
  - 9 章：集体禁食，认罪悔改，因为他们从神的话里看到自己和父辈的罪及其后果；
  - 10 章：签名立约，发誓要完全遵行神的话；
  - 11 章：为恢复圣城的敬拜生活，选派子民入住耶路撒冷；
  - 12 章：利未人歌唱赞美，子民十一奉献。
- 顺服生命的结果：更多从神而来的喜乐（12:43）。属灵复兴的生命，满有喜乐！  
你知道吗，复兴的生命不仅自己喜乐，还给神带来喜乐！（参西番雅书 3:14, 17）

### 总结

你想要这样的生命吗？

记住，属灵复兴六要素可以简单地总结为一点，那就是：以神话语为中心的生命！